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Κεφ. 3.1.  Ηλεκτροστατικό Πεδίο 

 

 
1. Ηλεκτρική Δύναμη Coulomb 

Ένα ακίνητο ηλεκτρικό φορτίο Q δημιουργεί γύρω του στατικό Ηλεκτρικό Πεδίο 

(ΗΠ), δηλαδή το χώρο μέσα στον οποίο ασκούνται δυνάμεις σε άλλα ηλεκτρικά 

φορτία q. 

 

Αν φέρω λοιπόν ένα ηλεκτρικό φορτίο q μέσα στο ΗΠ που δημιουργεί το φορτίο Q 

και σε απόσταση r από αυτό, τότε θα ασκηθεί επάνω στο q μια ηλεκτρική δύναμη F. 

Η ίδια ακριβώς δύναμη (λόγω δράσης-αντίδρασης) θα ασκηθεί και στο φορτίο Q από 

το q. Το μέτρο αυτής της δύναμης δίνεται από το νόμο του Coulomb και αναφέρεται 

σε σημειακά φορτία Q και q: 

 

2r

qQ
kF


  

 

(Η σταθερά k = 9∙10
9
 

2

2

C

Nm
) 

 

2. Ένταση ΗΠ 

Ένα μέτρο του «πόσο δυνατό» είναι το ΗΠ στο σημείο που απέχει απόσταση r από το 

Q, μας το δίνει η Ένταση Ε του ΗΠ, η οποία ορίζεται ως το πηλίκο της δύναμης F 

που ασκείται στο φορτίο q, δια το ίδιο φορτίο q. 
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Η ένταση που μετράμε οφείλεται στο φορτίο-πηγή Q και ειδικά για πεδία Coulomb 

(σημειακό φορτίο Q) δίνεται από τον παρακάτω τύπο: 
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3. Δυναμική Ενέργεια – Έργο ηλεκτρικής δύναμης 

Επειδή τώρα τα 2 φορτία Q και q ασκούν δύναμη το ένα στο άλλο, λέμε ότι έχουν και 

Δυναμική Ενέργεια U , η οποία – ειδικά για σημειακά φορτία Q και q -  υπολογίζεται 

από τον τύπο:  
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Ο δείκτης Α αναφέρεται στο σημείο όπου βρίσκεται το φορτίο q (το φορτίο Q δε μας 

νοιάζει που βρίσκεται). Παρότι η Δυναμική Ενέργεια αναφέρεται στο σύστημα των 2 

φορτίων – δηλαδή λέμε ότι τα φορτία Q και q έχουν ενέργεια U, εμείς πολλές φορές 

θα λέμε – καταχρηστικά – ότι αυτή τη Δυναμική Ενέργεια U την έχει μόνο το φορτίο 

q που βρίσκεται στη θέση Α. 

 

Επίσημα, η ενέργεια που έχει το φορτίο q που βρίσκεται στη θέση Α, ορίζεται σαν το 

Έργο W που απαιτείται για να φύγει το φορτίο q από αυτή τη θέση Α και να πάει 

πολύ μακριά, εκτός του ΗΠ που δημιουργεί το άλλο φορτίο Q (θεωρητικά στο άπειρο 

). Λέμε λοιπόν ότι η Δυναμική Ενέργεια του φορτίου q στη θέση Α του ΗΠ, 

ορίζεται ως: 

 

 AA WU  

Αυτός ο ορισμός της Δυναμικής Ενέργειας μας είναι πολύ χρήσιμος στον υπολογισμό 

του Έργου που απαιτείται για τη μεταφορά του φορτίου q από μία θέση σε μία άλλη. 

Έτσι, αν το φορτίο μετακινείται από τη θέση Α στο άπειρο, χρησιμοποιείται ο 

παραπάνω τύπος, ενώ αν το φορτίο μετακινείται από μια θέση Α σε μια άλλη θέση Β, 

τότε χρησιμοποιούμε τον παρακάτω τύπο: 
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4. Δυναμικό ΗΠ – Διαφορά Δυναμικού  

Ένα μέτρο τώρα του «πόση ενέργεια έχει» το ΗΠ στο σημείο Α, μας το δίνει το 

Δυναμικό V του ΗΠ, το οποίο ορίζεται ως το πηλίκο της Δυναμικής Ενέργειας U που 

έχει στο σημείο Α το φορτίο q, δια το ίδιο φορτίο q. 
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Επειδή όμως η Δυναμική Ενέργεια του φορτίου q στη θέση Α του ΗΠ ορίζεται ως 

 

 AA WU  

 

, μπορούμε να γράψουμε και ότι: 
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Στην ειδική περίπτωση πεδίου Coulomb (σημειακό φορτίο Q), ισχύει η παρακάτω 

σχέση για το Δυναμικό του ΗΠ στη θέση Α που απέχει r από το φορτίο-πηγή Q: 
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Ένα άλλο μέγεθος που χρησιμοποιείται συνήθως για τις μετακινήσεις φορτίων από το 

σημείο Α του ΗΠ στο σημείο Β, είναι η Διαφορά Δυναμικού VAB, η οποία ορίζεται 

πολύ απλά ως: 
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Ο παραπάνω τύπος γράφεται και ως: 
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 Η τελευταία σχέση είναι πολύ χρήσιμη όταν μας ζητείται το Έργο που απαιτείται 

για τη μεταφορά ενός φορτίου q από μία θέση Α σε μία άλλη Β, όταν είναι γνωστά 

τα Δυναμικά VA και VB (άρα και η Διαφορά Δυναμικού VAB) των θέσεων στα οποία 

μετακινείται. Αυτό γίνεται αν λύσουμε τη σχέση ως προς WA→B 
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 Αν όμως το φορτίο μετακινείται από τη θέση Α στο άπειρο, χρησιμοποιείται ο 

τύπος που είδαμε προηγουμένως  

q

W
V A

A
qVW AA   



 

Φυσική Β’ ΕΠΑΛ – Ηλεκτροστατικό Πεδίο σελ 4 από 4  

Τυπολόγιο 

Μέγεθος Ορισμός Τύπος 
Δύναμη F (σε N) 
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Ένταση E (σε N/C) 
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Δυναμική ενέργεια U 

(σε Joule) 
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επίσης BABA WUU   
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Δυναμικό VA (σε volts) 
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Διαφορά Δυναμικού 

VAB (σε volts) 
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Παρατηρήσεις: 

1. Η στήλη Ορισμός ισχύει ΠΑΝΤΑ (αφού έτσι ορίζεται το φυσικό μέγεθος) 

2. Η στήλη Τύπος ισχύει ΜΟΝΟ στην περίπτωση Ηλεκτρικού Πεδίου Coulomb, 

δηλαδή πεδίου που δημιουργείται από σημειακό φορτίο Q. Σε όλες τις άλλες 

περιπτώσεις χρησιμοποιείται ο Ορισμός.  

3. Τα μεγέθη Ένταση και Δυναμικό αναφέρονται σε σημεία του ΗΠ όπου δεν είναι 

απαραίτητο να υπάρχει κάποιο φορτίο q. Σε ένα σημείο του ΗΠ υπάρχει Ένταση 

και Δυναμικό εξαιτίας μόνο του φορτίου-πηγή Q – δεν είναι απαραίτητη δηλαδή η 

παρουσία και του q. 

4. Τα μεγέθη όμως Δύναμη και Δυναμική Ενέργεια αναφέρονται και στα 2 φορτία 

Q και q, είναι δηλαδή απαραίτητη η παρουσία και του q εκτός του φορτίου-πηγής 

Q. 

 Με άλλα λόγια δεν υπάρχει Δύναμη σε ένα σημείο του χώρου αν σε εκείνο το 

σημείο δεν υπάρχει ένα φορτίο. Επίσης δεν υπάρχει Δυναμική Ενέργεια σε ένα 

σημείο του χώρου αν σε εκείνο το σημείο δεν υπάρχει φορτίο. 

5. Το μέγεθος Έργο ηλεκτρικής δύναμης WAB έχει μονάδες ενέργειας – μετριέται 

δηλαδή σε Joule – αφού μας δείχνει πόσο αυξάνεται (ή μειώνεται) η Δυναμική 

ενέργεια του φορτίου q όταν αυτό μετακινείται από ένα σημείο Α σε ένα άλλο 

σημείο Β του ΗΠ.  

 Αν το Έργο W προκύψει θετικό (παραγόμενο έργο), τότε η Δυναμική του 

ενέργεια μειώνεται κατά τη διαδρομή AB. Σε αυτή την περίπτωση το φορτίο 

κινείται «από μόνο του» και μόνο από την επίδραση της δύναμης του ΗΠ, 

χωρίς να καταβάλλουμε εμείς καμία προσπάθεια.  

 Αν το Έργο W προκύψει αρνητικό (καταναλισκόμενο έργο), τότε η Δυναμική 

του ενέργεια αυξάνεται κατά τη διαδρομή AB. Σε αυτή την περίπτωση το 

φορτίο δεν κινείται «από μόνο του» αλλά πρέπει εμείς να καταβάλλουμε 

προσπάθεια για να μετακινηθεί. Η ενέργεια που θα «κάψουμε» εμείς για αυτή 

τη μετακίνηση είναι το W.  


